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Wie Sie in den letzten Wochen festgestellt haben, ist die Löslichkeit der Alkanole abhängig von der Anzahl der 
Kohlenstoffatome. Mit steigender Anzahl der Atome sinkt die Löslichkeit.
Die Van-der Waals-Kräfte steigen an. Der Anteil der polaren Bildung (Wasserstoffbrückenbindung) und der 
Anteil der unpolaren Bindung (Van-der-Waals-Kräfte) sind auch für Schmelz- und Siedetemperatur der 
Verbindung verantwortlich.

Abbildung 1:Chemie für das berufliche Gymnasium, Seite 144 (Bildungsverlag EINS)

Doch auch die Anzahl und die Lage der Hydroxy-Gruppen sind entscheidend für die chemischen und 
physikalischen Eigenschaften der Verbindungen.

Als Wiederholung

Merke 

Quellen: Chemie für das Berufliche Gymnasium (Bildungsverlag EINS)
 Chemie 2, Organische Chemie (Jugend & Volk) 
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Liegen die Hydroxygruppen an unterschiedlichen Kohlenstoffatomen, sind diese Verbindungen stabil.

Aufgaben
1. Zeichnen Sie die folgenden Verbindungen.
2. Sortieren Sie begründet die Verbindungen der Gruppe der primären, sekundären und tertiären 

Alkanole zu.
1-Propanol, 2-Propanol, 2-Methyl-2-propanol, 1,3-Butandiol- 1,2,3-Propantriol, 1-Buten-2-ol

Ebenso ist eine Einteilung nach de Anzahl der Hydroxy-Gruppen möglich. Man spricht in diesem Fall von 
einwertigen oder mehrwertigen Alkanolen.

Abbildung 2: Chemie für das berufliche Gymnasium, Seite 143 (Bildungsverlag EINS)

Die Löslichkeit von Mehrwertigen Alkoholen ist im Verhältnis zu den entsprechenden einwertigen Alkanolen 
deutlich erhöht. Diese Eigenschaft nutzt man in der Technik, um Substanzen besser löslich zu gestalten, aber 
auch um grenzflächenaktive Substanzen oder Transportmoleküle (z.B. in eine menschliche Zelle) zu erschaffen.
Zellwände sind hydrophob das innere und das äußere der Zelle ist hydrophil. Medikamente und Nährstoffe 
müssen diese Grenze passieren.

Oxidation von Alkoholen

Wie schon im Video demonstriert, kann man Ethanol in Anwesenheit von heißem
Kupferoxid oxidieren.
Daraus ergibt sich folgende Reaktionsgleichung:

Quellen: Chemie für das Berufliche Gymnasium (Bildungsverlag EINS)
 Chemie 2, Organische Chemie (Jugend & Volk) 
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Abbildung 3: https://www.chemiezauber.de/image

Aufgaben:
3. Wie waren Oxidation und Reduktion definiert?

Die funktionelle Gruppe eines Aldehyds ist die Carbonylgruppe. Dabei ist ein Sauerstoffatom mit einer 
Doppelbindung an den Kohlenstoff gebunden. 
Das dabei entstehende Produkt (das Alkanal) kann weiter oxidiert werden zu einer Carbonsäure. Dabei wird 
eine weiteres Wasserstoffatom vom entsprechenden Kohlenstoffatom abgespalten und eine neue Hydroxy-
Gruppe entsteht.
Nicht nur primäre Alkohole kann man oxidieren. Die Reaktionsgleichung kann man im Folgenden sehen. Das 
dabei entstehende Produkt ist das Keton.

Abbildung 4: Chemie 2, organische Chemie (Jugend & Volk)

4. Kann auch ein tertiärer Alkohol oxidiert werden? Begründen Sie Ihre Antwort.

Abgabetermin 8. Mai 2020
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